



## **Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στην Επιδημιολογία Πεδίου (ΕΡΙΕΤ) και τη Μικροβιολογία Δημόσιας Υγείας (ΕΥΡΗΕΜ)**

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Εκπαίδευσης στην Επιδημιολογία Πεδίου (ΕΡΙΕΤ) που ξεκίνησε το 1995, συντονίζεται και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC).

**Κύριος σκοπός** του προγράμματος είναι:

- α) η δημιουργία ενός δικτύου καλά εκπαιδευμένων επιδημιολόγων πεδίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
- β) η ενίσχυση της εφαρμοσμένης επιδημιολογίας λοιμωδών νοσημάτων τόσο σε επίπεδο χωρών-μελών όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Το πρόγραμμα παρέχει εκπαίδευση και πρακτική εμπειρία στην επιδημιολογία πεδίου (διερεύνηση επιδημιών, επιτήρηση λοιμωδών νοσημάτων, εφαρμοσμένη έρευνα) με έμφαση και προσανατολισμό στην «πράξη δημόσιας υγείας».

Απευθύνεται σε γιατρούς, νοσηλευτές, κτηνιάτρους και άλλους επαγγελματίες υγείας με προηγούμενη εμπειρία στην επιδημιολογία και τη δημόσια υγεία. Οι συμμετέχοντες πρέπει να έχουν εθνικότητα μιας χώρας-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ισλανδίας, του Λιχτενστάιν ή της Νορβηγίας.

Στο τέλος των δύο ετών που διαρκεί η εκπαίδευση, ο εκπαιδευόμενος αναμένεται:

- να έχει διερευνήσει επιδημίες
- να έχει δημιουργήσει ή αξιολογήσει ένα σύστημα επιδημιολογικής επιτήρησης, να έχει αναλύσει δεδομένα και να έχει ετοιμάσει σχετικές εκθέσεις επιδημιολογικής επιτήρησης για ένα ή περισσότερα νοσήματα
- να έχει οργανώσει και πραγματοποιήσει ερευνητική(-ές) μελέτη(-ες)

- να έχει δημοσιεύσει τα αποτελέσματα των μελετών σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά (τουλάχιστον μια δημοσίευση)
- να έχει εκπαιδεύσει φοιτητές ή επαγγελματίες υγείας στην επιδημιολογία πεδίου

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσής του ο συμμετέχοντας έχει έναν κύριο επιβλέποντα από το χώρο εργασίας του, έναν επιβλέποντα (εξ' αποστάσεως) από το EPIET, καθώς και επιμέρους επιβλέποντες για τα ερευνητικά προγράμματα ή τις μελέτες που θα υλοποιήσει.

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσής του ο συμμετέχοντας χρειάζεται να παρακολουθήσει ένα εντατικό εισαγωγικό σεμινάριο διάρκειας τριών (3) εβδομάδων σε μία ευρωπαϊκή χώρα μαζί με τους εκπαιδευόμενους του προγράμματος από άλλες χώρες. Επιπλέον, χρειάζεται να παρακολουθήσει επτά (7) ακόμη εκπαιδευτικά σεμινάρια διάρκειας μιας (1) εβδομάδας το καθένα που οργανώνονται από το EPIET κατά την διάρκεια του διετούς προγράμματος. Όλα τα σεμινάρια γίνονται στα αγγλικά.

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού έχουν εκπαιδευτεί στο παρελθόν αρκετοί Έλληνες επαγγελματίες υγείας, κάποιοι από τους οποίους εργάζονται στο Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων.

Έως το 2011 ο εκπαιδευόμενος εργάζονταν κατά κύριο λόγο στο κέντρο ελέγχου νοσημάτων μιας χώρας διαφορετικής από τη χώρα καταγωγής του, σε κεντρικό ή και σε περιφερειακό επίπεδο (European Union Track – EU Track). Εντούτοις, το 2011, το πρόγραμμα αναδιοργανώθηκε και ελήφθη η απόφαση να δίνεται η δυνατότητα να εκπαιδευτεί κάποιος και στη χώρα διαμονής του (Member State Track – MS Track). Η δομή και τα προαπαιτούμενα του προγράμματος είναι ακριβώς τα ίδια με τη διαφορά ότι δεν χρειάζεται να μετακομίσει ο εργαζόμενος σε μια άλλη χώρα για να εκπαιδευτεί. Αυτή η πτυχή του προγράμματος απευθύνεται, κυρίως, σε άτομα που ήδη εργάζονται στο κέντρο ελέγχου νοσημάτων της χώρας τους.

*Το Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης του ΚΕΕΛΠΝΟ έχει οριστεί σαν κέντρο εκπαίδευσης, κατόπιν αξιολόγησης από το ECDC και συμμετέχει ενεργά στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του προγράμματος.*

*Ως εκπρόσωπος της χώρας στο πλαίσιο του προγράμματος και επιβλέπουσα των εκπαιδευόμενων έχει οριστεί η κα. Κασσιανή Μέλλου, υπεύθυνη του Γραφείου Τροφιμογενών Νοσημάτων του Τμήματος Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης.*

Από το 2008 και μετά το πρόγραμμα περιλαμβάνει εκτός από το επιδημιολογικό κομμάτι και το κομμάτι της μικροβιολογίας δημόσιας υγείας (Public Health Microbiology Track) που έγινε γνωστό με το όνομα EURHEM. Ο αριθμός των εκπαιδευόμενων στο πρόγραμμα ετησίως ήταν έως τώρα περιορισμένος (4-5 εκπαιδευόμενοι) με προοπτική σύντομα να αυξηθεί.

Σκοπός του EURHEM είναι να δοθεί η δυνατότητα σε μικροβιολόγους ή βιολόγους με εμπειρία στη δημόσια υγεία να εκπαιδευτούν στη μικροβιολογία της δημόσιας υγείας, του τομέα δηλαδή της μικροβιολογίας που ασχολείται με την εργαστηριακή υποστήριξη της δημόσιας υγείας και κυρίως με την ανίχνευση, τυποποίηση και μελέτη των υπεύθυνων μικροοργανισμών, που αποτελούν απειλές για τη δημόσια υγεία.

*Το Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης του ΚΕΕΛΠΝΟ συμμετέχει σε συνεργασία με την ΕΣΔΥ και στο επιμέρους αυτό πρόγραμμα. Ως κύρια επιβλέπουσα του προγράμματος έχει οριστεί η κα. Τζανακάκη με αναπληρωτή τον καθηγητή της ΕΣΔΥ κ. Βατόπουλο για το μικροβιολογικό κομμάτι και η κα. Μέλλου υπεύθυνη του Γραφείου Τροφιμογενών Νοσημάτων με αναπληρώτρια την κα. Γεωργακοπούλου υπεύθυνη του Τμήματος Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης, για το επιδημιολογικό.*

**Η συμμετοχή της Ελλάδας στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα EPIET είναι σημαντική, καθώς οι δυνατότητες εκπαίδευσης στο συγκεκριμένο αντικείμενο είναι διεθνώς περιορισμένες. Επιπλέον, αναμένεται ότι θα αυξήσει την πρόσβαση της χώρας στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του ECDC και τη συμμετοχή στις διαδικασίες που ακολουθεί το κέντρο για τον προσδιορισμό των εκπαιδευτικών αναγκών και προτεραιοτήτων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.**

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα, μπορεί κανείς να βρει στην ιστοσελίδα του ECDC: <http://ecdc.europa.eu/en/epiet/Pages/HomeEpiet.aspx>